

# 金健董事长辞职 大股东边打边撤

■记者 赵伟 实习生 吴蕊

永不分红,永不赚钱,永不退市,永不“变天”。

做米做不起来,做油做不起来,做药做不起来,做牛奶做不起来,做房地产还是做不起来,但大股东的位置却坐得很稳。

金健米业(600127)一度被行业内所诟病,被称为湖南“很奇怪”的一个公司,也有人称之为“扶不起”。11月18日,董事长肖立成提出辞职,新的接班人是否能扭转危局,大家只能拭目以待了。

## 董事长提出辞呈

金健米业近日公告,董事长肖立成因为身体原因提出辞职。11月23日,记者致电公司办公室,对方称,肖立成辞职要等新董事长上任后才能生效,至于外界传称的是因为公司业绩或权利更替等原因造成,只是传言,辞呈上只是讲了因身体原因。目前,大股东已提名常德农行副行长周星辉为新的董事候选人,12月5日,公司将召开临时股东大会,其有望成为金健米业新的董事长。

肖立成任金健米业一把手有5年之久,并没有把金健米业从挣扎的泥泞中拖出来,甚至一度徘徊在退市的边缘。去年通过各种办法,实现些许盈利保壳,而今年又将是亏损,已经让金健米业大股东失去了信心,当然这中间也有权利的争夺以及年龄快“到点”的问题。根据公告显示,此次董事候选人周星辉自2006年3月至今担任农业银行常德分行副行长,分管财会、信贷、法律等工作。

市场分析师认为,这意味着金健米业仍牢牢控制在大股东农行系统手中,此次董事长换人,也是“换汤不换药”,并没有任何市场期待已久的重组信号。

## 多元经营,没有主攻方向

深圳金盛创业以2741万元的竞拍价,成功将金健米业子公司金健种业60%股权收入囊中。对此,金健米业称,公司的资金状况紧张,短期内没有能力对金健种业进行追加投资,无法使其达到国家级种业公司的要求。

行业研究员称,卖掉金健种业一是由于经济紧张,另一个是想从资本市场套现,试图实现今年盈利。卖金健种业60%股权总的利润最多1000万,每股收益增加在1分钱左右。根据公司财务部门初步测算,公司2011年前三季度业绩将出现亏损,亏损额度在1400万-1700万元之间。那么,要实现今年盈利恐怕非常难。

对于亏损的原因,金健米业三季报解释,国家在2011年实现全民医保,而各种配套模式的推出使药品降价销售,致药品毛利率大幅下降;食用油终端价格被管控;房地产开发项目进度受阻;占营收比重超过七成的粮油食品加工业的长期疲软。

金健米业株洲的一位经销商告诉记者,金健的米销量没有以前好了,价格贵,高一点的卖到六七块,米质上又没有具备很大的优势。长沙某连锁超市的一位经理称,金健的米销量在下降,他们正在准备更换供应商,不再单一的采购金健的米了。

公司多元化经营,又没有主攻方向,是这么多年一直做不起来的重要原因。

## 金健米业大股东有序撤退

一位行业资深分析师认为,在农业银行入主金健米业之初,由于《商业银行法》的约束,这家不情不愿接手金健米业的大股东就做出了两年内处置股权的承诺。

全流通时代的到来,让农业银行持有的股份价值不菲。一方面农业银行不愿低价贱卖,另一方面市场上也找不到有足够实力的买家接盘,所以农业银行迟迟无法兑现承诺。

虽然农业银行不能干净利落的一次性退出,但是从近来金健米业的股东变化情况来看,农业银行正在用“蚂蚁啃大象”的方式有序撤退。从去年年初以来,农业银行的基本上以每个季度减持0.9%的速度在市场上抛售金健米业的股票。三湘股王争霸赛选手左焯指出,由于根据规定,大股东减持超过1%的股份就要发布公告,“这种每次0.9%的方式,规避了监管。”

通过这种“蚂蚁啃大象”的减持方式,农业银行已经从当初持有金健米业43.27%的股份,减少到现在只持有17.92%的股份。



## “四不”公司的永远到底有多远

永远不赚钱,永远不分红,永远不退市,永远不换东家——在湖南资本市场上,像湖南海利、金健米业和华升股份这样的几家公司,连续多年经营平淡无奇,业绩乏善可陈,被股民们戏称为“四不”公司。

看到高管们时不时为“保壳”要付出艰难的努力,不少股民都认为这些公司只有重组才是唯一的出路。也正因为如此,在朦胧利好的刺激下,股票在二级市场上,往往会冷不丁地被爆炒几把。曲终人散,大潮退尽,裸泳的自然纤毫毕现。

这一点,湖南海利体现得最为明显,年年重组消息满天飞,公司差不多年年都要吆喝几声来辟谣。而金健米业的股民最近也在揣测,董事长换角了,是不是这次派一个实干派来推动重组?沉寂多时的华升股份也属于不甘寂寞类型,在盛夏8月遍地传言重组,股票创下今年新高,但好景不长。

华升股份10月公告,大股东华升集团计划以持有公司的4.3%股权与湖南汇一制药机械全体股东合计持有的51%汇一药机股权进行置换。分析师认为,由于湖南汇一药机公司实力偏弱,重组可能也很难使华升股份的财务状况得到真正改观。面纱撕开之前,股价早已拾阶而下,股民徒生“落花流水春去也”之叹。

色令智迷,利令智昏。对于冲动型的股民来说,听信市场传言炒股,本来就是不明智的,其结果永远好不到哪里去。但投资者在问这些“四不”公司,何时能够结束不赚钱、不分红、不退市也不换东家的状态!

永远有多远?到底有多远!

■记者 李治



## 延伸阅读

## 海利年底卖家产 股民疑其粉饰报表

本报11月23日讯“这个时候卖资产,不是为了财务报表好看?才怪!”湖南海利(600731)今日通过以不低于评估值人民币2367.91万元出售海利泵业全部股权的决议。老股民曾先生闻讯一脸洞彻玄机的表情,但董秘丁民对此予以坚决否认:“都是按照国资委的要求在办事!”这家公司,几乎每年还都要闹一两波重组绯闻,让一些投资者欢喜不已之后又沮丧难当。其董事长王晓光倒是明确表示,重组,想说爱你并不容易。

前三季度净利润同比减少15.63%,湖南海利的财务报表确实不好看。曾先生指给记者看:1-9月每股收益0.0124元。“不用猜,今年保证又不会分红,多少年都是这样了!”

“没有利润,怎么分红?目前可分配资产还是负数。”丁民很无奈,他称,全年的经营业绩还不好预估。这次交易成功后,将计入当期损益。

对于这一类多年业绩平平、分红又不积极、不时面临保壳压力的公司,业内不少人士都认为重组才是比较好的出路。“其实我们也很想这样,有意向的公司都有五六家。”今天的临时股东大会上,湖南海利董事长王晓光称,但是由于重组意向方一般都要求取得大股东地位,而湖南海利是国有控股,一切重组都取决于国资委方面的意见。■记者 李治 实习生 黄文成

## “善行2011·福彩帮帮帮”之“暖冬康复工程”关注麻风村——邵阳隆回响龙村



继“善行2011·福彩帮帮帮”之“暖冬康复工程”第一站走访慰问了益阳市安化县天罩坪村后,寻访小组又赶到了邵阳市隆回县响龙村。刚进响龙村,第一个映入眼帘的就是拖着腿在地上爬行的老人和那挂在房外的小孩子的衣服。询问得知,原来爬行的人

就是在响龙村辈分最高的老人罗新莲。

1952年,罗新莲患上了麻风病,因为走不了路,腿又疼,外面的医生又不敢看病,无奈之下只好锯掉了患病的腿。罗奶奶说她见证了大半个世纪以来响风村的变迁,人最多的时候,这里曾住过上百个麻风病人。现在,这里还有最后的7名麻风老人。

房外晾晒着的小孩子的衣服,引起了我们的好奇,原来这里住着一家三代。文小凤带着两岁的小豆豆,来到响龙村已经一年半

了,谈到麻风病,她说“我不怕,对于这些人,我们应该给予他们更多的关爱,不要用歧视的眼光排斥他们。”

疾病并不可怕,可怕的是人们的冷漠和偏见。只有当人们都冲破了世俗的偏见,跨越了疾病的障碍,才能让这些人得到最大的温暖与关爱。省福彩中心开展的“善行2011·福彩帮帮帮”之“暖冬康复工程”——关注麻风村活动,就是希望通过福彩这座桥梁,拉进麻风病人和我们的距离,用福彩公益金对

麻风村进行援助,帮助他们过上好的康复生活。 ■毓哲



## 经济信息

## 驾长安金牛星感言

开了一个多月,来回上货一转眼就上了2000公里了,下面谈谈驾车感受!霸气外露的金牛星,前脸造型刚刚的凶悍!我特别喜欢的就是那个前大灯和进气格栅,样式和做工都很精致,内饰布局方面也非常帅,买车之前对比了不少车型,还是觉得金牛星的内饰最帅,而且做工精细缝隙也挺均匀的,做工很不错。买了车子回来后上网查查,这金

牛星还是第一款获准五星级安全的微客,这样起码多份安心!还有座椅也很舒服,舒适性真不亚于那些10W的轿车,我想我就是有那个钱也不买那样的车子,还是这个好,长四米多,宽有一七米,高也快两米的海拔了,车内空间就达到了差不多5立方米,做工也不赖,而且还有电动车窗!舒服又实用!1.3L的全铝发动机,最大功率为60kW,开起来很给力,而且噪音也不大,有时候后面拉上一车货,但是开起来一点都不费劲。1公里也就合5毛左右,感觉很省油了!

金牛星的油门刹车都够灵敏,美中不足

的是虽然方向盘稍微有点重了,但是金牛星的空间是绝对有的。在这里说一下金牛星的使用感受吧!一:外观在大多数微客中算好看了,做工精细,钣金烤漆很好,大灯比以前的长安明显亮了;二:内饰做工不错,空间设计合理,冷暖空调效果很好!座椅舒服,不管是前驾驶室还是中排,半包裹的座椅,开久点也不腰酸了;三:动力足,噪音小,加速感觉不错!另外油耗也可以,估计上高速会更低!四:操控比较舒服,尤其是档位,感觉和轿车差不多。入位轻盈准确,挂挡清晰顺手,刹车也不软,地盘扎实,感觉安全可

靠,弯道烂路减震均无异,不拉货开起来很轻巧,拉多人或货物也很好开;五:车身感觉较硬,材料扎实,横拉式的把手感觉很结实。行车安全智能提醒很实用;六:有个不错的中控台。总的来说,自己感觉这价钱还是对得住这车子的,金牛星性价比还是很好的!汽车舒适度比起以前的要舒适很多了。制动方面,刹车调得很舒适。变速箱,这方面值得夸奖,开起来跟小车的变速箱差不多,很不错。上述几点是我最明显的感受吧。总的来说金牛星应该是应用了长安造微客所有的先进技术,值得购买。